
MATHS

BOOKS - NAVBODH MATHS (HINDI)

ि�कोण�मतीय फलन

व�ु�न� �� A सही �वक� चुनकर �ल�खए

1.  का मान है -

A. 

B. 

C. 

1 + cos 2θ

2 sin2 θ

sin2 θ

2

2 cos2 θ

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_QXZrA9IHVBQo


D. 

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

cos2 θ

2.  का मान है -

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

cos 11∘ + sin11∘

cos 11∘ − sin11∘

cot 56∘

tan34∘

cot 35∘

tan56∘

https://dl.doubtnut.com/l/_QXZrA9IHVBQo
https://dl.doubtnut.com/l/_aJ8Ojzltwdre


3.  का मान है -

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

sin 18∘

√10 − 2√5

4

1 − √5

4

√5 − 1

4

√10 + 2√5

4

4.  का मान है -

A. 

cos 1∘ cos 2∘ cos 3∘……cos 179∘

0

https://dl.doubtnut.com/l/_aJ8Ojzltwdre
https://dl.doubtnut.com/l/_5qICD08mne7S
https://dl.doubtnut.com/l/_tGJRRN6u3fyz


B. 

C. 

D. इनम� से कोई नह�

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

1

−1

5.  रेिडयन का मान अंश म� है -

A. 

B. 

C. 

D. 

3π

2

120∘

170∘

220∘

270∘

https://dl.doubtnut.com/l/_tGJRRN6u3fyz
https://dl.doubtnut.com/l/_01OL4iqSXo8q


Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

6. 

A. 3

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

cos2(60 + α) + cos2(60 − a) + cos2 a = ……

3

2

1

2

3

4

https://dl.doubtnut.com/l/_01OL4iqSXo8q
https://dl.doubtnut.com/l/_gw0PJX2f8ZuJ


7. समीकरण  का हल है -

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

4 sin2 θ = 1

nπ ± (π)(3), n ∈ I

2nπ ± , n ∈ I
π

3

nπ ± , n ∈ I
π

6

2nπ ± , n ∈ I
π

6

8.  का मह�म मान है -

A. 3

B. 4

3 cos θ + 4sin θ

https://dl.doubtnut.com/l/_GG9J1GuHPF32
https://dl.doubtnut.com/l/_KnEF8WzWyS9L


C. 5

D. 7

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

9.  का मान होगा -

A. 1

B. 3

C. 2

D. 4

Answer: D

ीि ो े �

tan15∘ + cot 15∘

https://dl.doubtnut.com/l/_KnEF8WzWyS9L
https://dl.doubtnut.com/l/_FnX2HgEag1au


वीिडयो उ�र देख�

10.  का मान है -

A. 0

B. 1

C. 

D. इनम� से कोई नह�

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

sin 50∘ − sin70∘ + sin10∘

−1

11. समीकरण  को संतु� करने वाले  का एक मान

है -

cos θ + √3sin θ = 2 θ

https://dl.doubtnut.com/l/_FnX2HgEag1au
https://dl.doubtnut.com/l/_MD9AbvrhmFbc
https://dl.doubtnut.com/l/_iag26a1nYc8h


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

π

2

π

3

2π

3

π

4

12. समीकरण  का हल है -

A. 

B. 

C. 

cos θ = − , tan θ = 1
1

√2

2nπ +
5π

4

2nπ −
5π

4

2nπ +
π

4

https://dl.doubtnut.com/l/_iag26a1nYc8h
https://dl.doubtnut.com/l/_9dRUjj1QM8bw


D. 

Answer: A

उ�र देख�

2nπ −
π

4

13.  का मान है -

A. 0

B. 1

C. 

D. इनम� से कोई नह�

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

sin 50∘ − sin70∘ + sin10∘

−1

https://dl.doubtnut.com/l/_9dRUjj1QM8bw
https://dl.doubtnut.com/l/_M9H1W0UTreMP


14.  का मान है -

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

उ�र देख�

cos2 48∘ − sin2 12∘

√5 − 1

8

√5 + 1

8

1 − √5

8

−√5 − 1

8

15. य�द , तो 

बराबर है -

A. 

sinA + sinB + sinC = 3 cos A + cos B + cos C

0

https://dl.doubtnut.com/l/_CllQh8AvgnlF
https://dl.doubtnut.com/l/_fyz40B3LlvBs


B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

2

√3

4

16. य�द  हो , तो x + y =

A. 

B. 

C. 

D. 

(1 + tanx)(1 + tany) = 2

π

2

π

3

π

4

π

6

https://dl.doubtnut.com/l/_fyz40B3LlvBs
https://dl.doubtnut.com/l/_DVDOChGQ9FkD


C �र� �ान� क� पू�त� क��जए

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

1. य�द  और  हो, तो A + B का मान ……….. होगा

।

वीिडयो उ�र देख�

tanA =
1

2
tanB =

1

3

2. य�द , हो,  तो ………….. होगा ।

वीिडयो उ�र देख�

sin θ + cos θ = 1 sin θ. cos θ =

https://dl.doubtnut.com/l/_DVDOChGQ9FkD
https://dl.doubtnut.com/l/_y9rEFRoGiR60
https://dl.doubtnut.com/l/_mJl9jcoLhjbv
https://dl.doubtnut.com/l/_wkok42vfoGSK


3.  ……………….. .

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

=
3tanA − tan3 A

1 − 3tan2 A

tan3A

tan2A

tan4A

tan5A

4. समीकरण  का हल ………….. है।

वीिडयो उ�र देख�

cos 2θ = cos2 θ

https://dl.doubtnut.com/l/_wkok42vfoGSK
https://dl.doubtnut.com/l/_CMMWNwyWeQuT


5.  का आयाम …………… है ।

वीिडयो उ�र देख�

3 cos x

6.  का मान ………... है ।

वीिडयो उ�र देख�

cot 22 . ∘
1

2

7. , हो, तो  का मान ………….. है ।

वीिडयो उ�र देख�

tan θ tan2θ = 1 θ

8.  का मान …………… है ।

वीिडयो उ�र देख�

sin(A + B). sin(A − B)

https://dl.doubtnut.com/l/_IE2Nck2IHBrn
https://dl.doubtnut.com/l/_GsIDRVDjU9Bb
https://dl.doubtnut.com/l/_mFpjBrq3BCky
https://dl.doubtnut.com/l/_R1CXqEsaMpUe


9. 6 सेमी ि��ा के वृ� के के� पर  का कोण अ��रत करने वाले चाप

क� ल�ाई ……….. है ।

वीिडयो उ�र देख�

30∘

10.  का मान ………….. है ।

वीिडयो उ�र देख�

cos 15∘ − sin15∘

11.  का आवत�काल ……………. है ।

वीिडयो उ�र देख�

sin2 x

https://dl.doubtnut.com/l/_R1CXqEsaMpUe
https://dl.doubtnut.com/l/_ZiEZh4BC9ZZ0
https://dl.doubtnut.com/l/_W69oZU5daw0G
https://dl.doubtnut.com/l/_oKHWKOXIaXDv


12.  का मान …………… है ।

वीिडयो उ�र देख�

sin. , cos.
5π

12

π

12

13.  म�  का �ापक मान ………... है ।

वीिडयो उ�र देख�

2√3cos θ = tan θ θ

14.  का मान ……………

है ।

वीिडयो उ�र देख�

tan1∘ tan2∘ tan3∘ tan4∘………tan89∘

https://dl.doubtnut.com/l/_lOHNPYkAkphv
https://dl.doubtnut.com/l/_d8iVlLltydNA
https://dl.doubtnut.com/l/_gTvCvNgIx61w


D स� अस� बताइए

15. अंतराल  म� समीकरण  के हल� क�

सं�ा ……….. होगी ।

उ�र देख�

[0, 2π] tanx + secx = 2cos x

1.  का मान  होता है ।

वीिडयो उ�र देख�

tan105∘ √3 + 1

2√2

2.  का मान  होता है ।

वीिडयो उ�र देख�

sin 3A 4 sin3
A + 3sinA

https://dl.doubtnut.com/l/_ETnkooSnq8Ok
https://dl.doubtnut.com/l/_y1CKEu5zMnxM
https://dl.doubtnut.com/l/_FbUyhC3lurhp
https://dl.doubtnut.com/l/_rwNqtbZiNLvw


3.  का मान  होता है ।

वीिडयो उ�र देख�

cos2 A − sin2
B cos(A + B)cos(A − B)

4.  का मान  होता है ।

उ�र देख�

cos2 48∘ − sin2 12
√5 + 1

4

5.  का मान 0 होता है ।

वीिडयो उ�र देख�

cos2( + θ) − sin2( − θ)
π

6

π

6

6. य�द x वा��वक सं�ा हो तो समीकरण  का हल है ।

उ�र देख�

sin θ = x +
1

x

https://dl.doubtnut.com/l/_rwNqtbZiNLvw
https://dl.doubtnut.com/l/_dkE4H4Od0cr1
https://dl.doubtnut.com/l/_vJbkLRunWOWs
https://dl.doubtnut.com/l/_1PrJqeO9XRmS


7.  का हल  है ।

वीिडयो उ�र देख�

tan2 θ + cot2 θ = 2 2nπ +
π

6

8. य�द , हो तो  होता है ।

वीिडयो उ�र देख�

f(x) = sin2
x f( − x) = sin2

x

9.  का मान  होता है ।

उ�र देख�

sin. cos.
5π

12
π

12

√3 − 2

4

https://dl.doubtnut.com/l/_1PrJqeO9XRmS
https://dl.doubtnut.com/l/_itX1AcVJazo6
https://dl.doubtnut.com/l/_iKSX1bVlO7sB
https://dl.doubtnut.com/l/_HSitw7Awxh52


10. य�द  और  तब 

वीिडयो उ�र देख�

A + B =
π

3
cos A + cos B = 1

cos(A − B) = −
1

3

11.  का मान  है ।

वीिडयो उ�र देख�

sin2. + cos2. − tan2.
π

6

π

3

π

4

1

2

12. =

वीिडयो उ�र देख�

sin( )
−11π

3

13. समीकरण  म�  �ापक मान .2√3cos θ = tan θ θ nπ + ( − 1)n π

3

https://dl.doubtnut.com/l/_FjrU2vfMf8j6
https://dl.doubtnut.com/l/_SxsPotdg4zbG
https://dl.doubtnut.com/l/_m6vAtm68QtFl
https://dl.doubtnut.com/l/_KomtaUHvcFbI


E एक श� वा� म� उ�र �ल�खए

वीिडयो उ�र देख�

14. य�द  और , तो 

.

वीिडयो उ�र देख�

A + B =
π

3
cos A + cos B = 1

cos. = √3
A − B

2

15. य�द दो वृत� के समान ल�ाई वाले चाप अपने क� �� पर �मशः  तथा

 कोण बनाते ह� तो उनक� ि��ाओ ंका अनुपात 5 : 4 है ।

वीिडयो उ�र देख�

60∘

75∘

https://dl.doubtnut.com/l/_KomtaUHvcFbI
https://dl.doubtnut.com/l/_LX9J79TjphjU
https://dl.doubtnut.com/l/_PTfVHVbkxgt8


1. समीकरण  का हल �ात क��जए ।

वीिडयो उ�र देख�

cos2 θ − sin θ − = 0
1

4

2.  का मान �ा है ?

उ�र देख�

tan1∘ tan2∘ tan3∘………. . tan81∘

3.  का मान �ा है ?

वीिडयो उ�र देख�

sin(A + B) + sin(A − B)

4. य�द  हो, तो (x + y) का मान �ा है ?

वीिडयो उ�र देख�

(1 + tanx)(1 + tany) = 2

https://dl.doubtnut.com/l/_wYAkDg645awb
https://dl.doubtnut.com/l/_qtDj7jKjcK5k
https://dl.doubtnut.com/l/_iEOwUCsLl97a
https://dl.doubtnut.com/l/_DiwuhEHsFnTH


5.  का मान �ा है ?

वीिडयो उ�र देख�

sin( + x) − sin( − x)
π

4

π

4

6. य�द  हो तो  का मान �ात क��जए ।

वीिडयो उ�र देख�

sin θ + cos θ = 1 sin θ. cos θ

7. 

का मान �ा है ?

A. 

B. 

sin2 5∘ + sin2 10∘ + sin2 15∘ + ……. . + sin2 85∘ + sin2 90∘

17
2

19

2

https://dl.doubtnut.com/l/_DiwuhEHsFnTH
https://dl.doubtnut.com/l/_0PxGcozv39uQ
https://dl.doubtnut.com/l/_w1CDE2qVLcOC
https://dl.doubtnut.com/l/_sxrAUVfXCl1X


C. 

D. 

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

15

2

13

2

8.  का मान �ा है ?

वीिडयो उ�र देख�

cos2(60 + α) + cos2(60 − α) + cos2 α

9. फलन  का आयाम �ा है ?

वीिडयो उ�र देख�

3 + sin 5x

https://dl.doubtnut.com/l/_sxrAUVfXCl1X
https://dl.doubtnut.com/l/_CfnqjNC1RAt2
https://dl.doubtnut.com/l/_LUAs29vZcvyY


लघु उ�र�य ��

10.  का �ापक हल �ा है ?

वीिडयो उ�र देख�

|tanx| = 1

1. एक प�हया एक �मनट म� 360 प�र�मण करता है तो एक सेकंड म� िकतने

रेिडयन माप का कोण बनाएगा ?

वीिडयो उ�र देख�

2. एक वृ�, �जसक� ि��ा 100 सेमी है, क� 22 सेमी ल�ाई क� चाप वृ� के

क� � पर िकतने िड�ी माप का कोण बनाएगी ? (  का �योग क��जए )

वीिडयो उ�र देख�

π =
22

7

https://dl.doubtnut.com/l/_6tA967vfVS17
https://dl.doubtnut.com/l/_wVzdQv6sEMHQ
https://dl.doubtnut.com/l/_X2b2WPlbnmhI


3. को रेिडयन माप म� बद�लए ।

वीिडयो उ�र देख�

40∘ 20'

4. 6 रेिडयन को िड�ी माप म� बद�लए ।

वीिडयो उ�र देख�

5. एक वृ� �जसका �ास 40 सेमी है , क� जीवा 20 सेमी ल�ाई क� है , तो

इसके संगत छोटे चाप क� ल�ाई �ात क��जए ।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_X2b2WPlbnmhI
https://dl.doubtnut.com/l/_27TAfhfpetdA
https://dl.doubtnut.com/l/_Z6UkVmsiz9Lp
https://dl.doubtnut.com/l/_Ax4pVz2kViFH


6. य�द दो वृत� के समान ल�ाई वाले चाप अपने क� �� पर �मशः  तथा 

 कोण बनाते ह� , तो उनक� ि��ाओ ंका अनुपात �ात क��जए ।

वीिडयो उ�र देख�

60∘

75∘

7.  का मान �ात क��जए ।

वीिडयो उ�र देख�

tan.
19π

3

8.  का मान �ात क��जए ।

वीिडयो उ�र देख�

sin( )
61π

6

https://dl.doubtnut.com/l/_TZhoIFZNpNnq
https://dl.doubtnut.com/l/_OA3o8XproRh5
https://dl.doubtnut.com/l/_QSyw3hJkeLla


9. �स� क��जए िक - 

.

वीिडयो उ�र देख�

sin2. + cos2. − tan2. = −
π

6

π

3

π

4

1

2

10. �स� क��जए िक - 

वीिडयो उ�र देख�

cos 27∘ . tan27∘ . tan63∘ . cosec63∘ = 1

11. x का मु� मान �ात क��जए -

उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_Btb7pDohF8rp
https://dl.doubtnut.com/l/_l8T9aa5g8fZn
https://dl.doubtnut.com/l/_wViyVqfu6pvm


दीघ� उ�र�य ��

12. समीकरण  का �ापक हल क��जए ।

वीिडयो उ�र देख�

cos 4x = cos 2x

13. समीकरण  का �ापक हल क��जए ।

वीिडयो उ�र देख�

sec2 2x = 1 − tan2x

14. �स� क��जए िक - 

वीिडयो उ�र देख�

= tan.
sinx − siny

cos x + cos y

x − y

2

https://dl.doubtnut.com/l/_4s7ouuGmbuHV
https://dl.doubtnut.com/l/_n2hsF0Vjf4o9
https://dl.doubtnut.com/l/_lgkpHSe04gvO
https://dl.doubtnut.com/l/_AEh3P690VBeQ


1. य�द  हो और x चतुथ� चतुथ�श म� ��त है तो अ� प�च

ि�कोण�मतीय फलन� के मान �ात क��जए ।

वीिडयो उ�र देख�

secx =
13

5

2. समीकरण हल क��जए - 

.

वीिडयो उ�र देख�

sin 2x − sin4x + sin6x = 0

3. �स� क��जए िक - 

वीिडयो उ�र देख�

cos2 x + cos2(x + ) + cos2(x − ) =
π

3

π

3

3

2

https://dl.doubtnut.com/l/_AEh3P690VBeQ
https://dl.doubtnut.com/l/_pM9gJKRyG4UH
https://dl.doubtnut.com/l/_vHuGLfMJf9Zo
https://dl.doubtnut.com/l/_k8o9pAOxYiD1


4. �स� क��जए िक - 

.

वीिडयो उ�र देख�

2 sin2. + 2cos2. + 2 sec2. = 10
3π

4

π

4

π

3

5. �स� क��जए िक - 

.

वीिडयो उ�र देख�

= tan56∘cos 11∘ + sin11∘

cos 11∘ − sin11∘

6. �स� क��जए िक - 

वीिडयो उ�र देख�

= ( )
2tan( + x)π

4

tan( − x)π

4

1 + tanx

1 − tanx

https://dl.doubtnut.com/l/_k8o9pAOxYiD1
https://dl.doubtnut.com/l/_MUooNeN2oykO
https://dl.doubtnut.com/l/_J7ddDynZHmgM
https://dl.doubtnut.com/l/_XiI7l4rTYU9J


7. य�द  हो , तो �ात क��जए -  

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

α + β =
π

4

(1 + tanα)(1 + tanβ) = ? ?

2

3

4

5

8. �स� क��जए िक - 

वीिडयो उ�र देख�

sin 20∘ . sin 40∘ . sin 60∘ . sin 80∘ =
3

16

https://dl.doubtnut.com/l/_XiI7l4rTYU9J
https://dl.doubtnut.com/l/_ONRyQ8HnGcKH


9. �स� क��जए िक - 

.

वीिडयो उ�र देख�

(cos x − cos y)
2
+ (sinx − siny)

2
= 4sin2.

x − y

2

10. �स� क��जए िक - 

.

वीिडयो उ�र देख�

=
sec8θ − 1

sec4θ − 1

tan8θ

tan2θ

11. �स� क��जए िक - 

.

वीिडयो उ�र देख�

cos( + x) − cos( − x) = − √2sinx
3π

4

3π

4

https://dl.doubtnut.com/l/_ONRyQ8HnGcKH
https://dl.doubtnut.com/l/_KhiiaOj7HVyp
https://dl.doubtnut.com/l/_o7VxC432En3o
https://dl.doubtnut.com/l/_MYE3QNgKfqot


12. समीकरण हल क��जए - 

.

वीिडयो उ�र देख�

tan θ + tan2θ + √3tan θ tan2θ = √3

13. समीकरण  को हल क��जए ।

वीिडयो उ�र देख�

tan2 θ + (1 − √3)tan θ = √3

14. समीकरण  को हल क��जए ।

वीिडयो उ�र देख�

√2secθ + tan θ = 1

https://dl.doubtnut.com/l/_MYE3QNgKfqot
https://dl.doubtnut.com/l/_dhMrfO080BnI
https://dl.doubtnut.com/l/_S5vE0fhrn4q2
https://dl.doubtnut.com/l/_ezedscHgceAC


15. �स� क��जए िक - 

वीिडयो उ�र देख�

tan4x =
4tanx(1 − tan2 x)

1 − 6tan2 x + tan4 x

16. �स� क��जए िक - 

.

वीिडयो उ�र देख�

tan9∘ − tan27∘ − tan63∘ + tan81∘ = 4

17. य�द , हो , तो �स� क��जए िक -  

वीिडयो उ�र देख�

cos θ =
a cos ϕ + b

a + b cos ϕ

tan. = √ tan.
θ

2

a − b

a + b

ϕ

2

https://dl.doubtnut.com/l/_J3Ca3pEXyI8z
https://dl.doubtnut.com/l/_zLCGabseTzNW
https://dl.doubtnut.com/l/_PZxXt7A4JcB4



